

■本报记者 赵征南

“韩颀，就在里面。”哥哥张骏的手指向了遗照后方的空间，一个竖桶状的黑色专业器械笔直挺立。

器械的专业名称是CCR(呼吸回路系统)吸附装置，潜水时能够吸收潜水员呼出的二氧化碳，那原本是韩颀相伴八年的生命之器，护佑着他大幅延长水下停留时间，使得潜水时有充足的时间完成水下探索。然而，它再也等不到主人去它更换吸附剂的机会。

当你凝视深渊时，深渊也在凝视着你。10月25日，韩颀的遗体在广西都安九顿天窗下水。次日，蓝旗潜水俱乐部的另一名创始人朱铁俊亲手将遗体抬进当地的焚化炉，然后将骨灰装入CCR吸附剂桶中，结绳、封桶，交由张骏带回浙江长兴。上车的最后一刻，两人相互抱着，痛哭流涕。

“到现在也不敢相信”“韩颀怎么可能出事”“最不可能出事的就是他”……昨天，伴随着一声声哀伤与叹息，棋盘岭山坡上的黄叶一片片飘落，众人向韩颀作最后的告别。

纪录的诱惑

广西是中国地下河分布最集中的地区之一，都安地下河国家地质公园，拥有300多个分布密度大、观赏性极好的地下河天窗群。其中，九顿天窗由4个斜井式天窗组成，洞口略呈圆形，最深超过300米，被誉为“水下珠穆朗玛峰”。

2012年，法国潜水员塞班和同伴在对都安大坑镇九顿天窗进行探索时，创造了当时中国洞潜的深度纪录——122米。2015年3月23日，澳大利亚暹罗探险队的哈里斯和大卫在九顿天窗潜至212米，再次刷新中国洞穴潜水的深度纪录。

中国的洞为什么不能由中国人率先探索呢！从2015年起，韩颀凭着这一执念，开启了对这片未知世界的洞潜之旅。

洞潜是在部分或完全充满水的洞穴中进行潜水活动，可在内陆淡水溶洞和海洋蓝洞等环境中进行。由于空间密闭，洞穴水深往往不可预测，能见度受多种因素影响，涉及长距离洞中移行、导航、减压等特殊操作或技术，还包括水温和盐度变化、水流和水位变化、危险气穴或有毒水域，具有特殊风险。

刀尖上的舞者，当然知晓风险。韩颀出事的前一天，中央电视台纪录片频道《极致中国》第二季播出了他一年前坐在镜头前的话语：“长期以来，我做好了自己回不来的心理准备。”

但他依然义无反顾地将心放在了潜水上。他对潜水是纯粹的爱，朋友圈中除了少量读书、出国旅行以及他爱的足球，绝大多数内容都关于潜水体验与教学。他的生活却无比简单，都安的房间里只有一张床、一个衣柜、两个凳子，几乎没有其他的家具和家电，最显眼的是一地的潜水装备。他说：“都安可以说是我的第二故乡，这里吸引了很多像我一样热爱洞穴潜水的人。”这几年，他回长兴的次数不多，前年，家人们直接陪他在广西过年。

当时，韩颀从九顿天窗下洞水，北洞返

冲击300米洞穴潜水世界纪录，潜水探险家韩颀不幸遇难

戛然而止的探险人生



韩颀有19年潜龄，是国内首位休闲水肺、自由潜水和潜水技术潜水三栖教练，属于潜水界金字塔尖的人。(受访者供图) 制图：李洁



回，完成234米深潜，突破了澳大利亚潜水员212米的纪录。今年4月，韩颀再次在九顿天窗创造了亚洲洞潜深度的新纪录277.4米。

九顿天窗，成了名副其实的纪录诞生之地。10月7日的下潜，正是为创造洞潜300米的新纪录做准备。

“您有没有劝过他，差不多就行了？”记者问。“没有，说了他可能也不会听。他就是这样(喜欢冒险)的人。”张骏回答。张骏认为，韩颀坚持挑战的关键原因之一，是“董杰的事情”。

董杰，曾是韩颀最得意的学生和挚友，无论是技术还是状态上都让韩颀非常认同。外界也称“两人特别像”。韩颀曾说过：“如果要潜到300米，那个人一定是董杰。”很长一段时间，董杰是韩颀唯一的固定潜伴——两人相互把命交给对方，那是过命的交情。

但2021年9月26日，董杰在九顿天窗没能出水。原本在海上支援科考的韩颀立马赶到都安参与救援，却只能将董杰的遗骸打捞上岸。

“为什么把挑战日期定在10月12日，因为10月13日会出水，而那一天是董杰的生日。他们的生日就差两三天，想不到离开的日子也就

差几天。”张骏感慨。

意外的迷局

这些年，发生在九顿天窗的潜水悲剧偶有之。但每一次，韩颀都是救别人的人。这一次，韩颀出事却无人施救，甚至遗体打捞也经历了长达18天的等待。有网友伤心地说：“他捞人容易，别人捞他很难。”

韩颀已有19年潜龄，是国内首位休闲水肺、自由潜水和潜水技术潜水三栖教练。可以说，他属于潜水界金字塔尖的人。

然而，这恰恰让人们发出疑问，这段充满传奇的潜水人生，为什么会戛然而止？

张骏表示，“目前人为原因已经排除，应该可以肯定是一场意外。”那么，意外又是如何发生的？会是因为地形过于复杂吗？

这个理由很难成立。因为韩颀的遇难深度只有100多米，对他而言相当于一次日常练习。他在九顿天窗持续进行水下洞穴探索及潜水教学，多次参与水下救援，对地形了如指掌，有潜水友形容为“别人跑马拉松，他在自家楼下小跑”。

因为技术出现失误？张骏直言不可能。在他看来，有着出色技术的韩颀，依然在不断提升自己的能力。

以4月的那次挑战为例。为了突破极限，潜水员往往会“配气”，充分利用氧气和混合气的交互作用，缩短减压时间、减少呼吸负荷。常规中，潜水员使用氮气、氦气、氧气混合气瓶，而韩颀却创新地加入了氩气，帮助压力释放，此外，他还通过设置水下帐篷、“航空站”等举措，成功下潜至277米。

因为心理出现波动？毕竟对于大深度潜水而言，每一次的更进一步都意味着巨大的风险。但潜水俱乐部的朋友说他“沉稳、严谨、理性”，越是深知其中的危险，越明白遵守规则的重要。他自己也说：“有些人不适合技术潜水，一定要如何如何，这样的人很危险。”洞潜是一个放弃的艺术，你可以放弃任何一个潜水，但不要放弃自己。“让探索有价值，而不是单纯的冒险”。他还曾讲述过与世界纪录仅差9米时的心绪，“到达计划区域时，我犹豫了1秒，只需要再多1分钟就可以破世界纪录。但是，我现在很高兴，自己抵住了诱惑，按照计划停止下潜、打结、放箭标、上升。来日方长”。

接下来，有没有可能是设备问题？韩颀团队将目光聚焦到配气上，目前还有一个气瓶留在当地，未来将开车将其接回分析，还有潜水电脑表中的一些数据，需时间整理分析。

此外，“孤独”或许也反映了这起悲剧的一个侧面。在生活中，他曾说“也许技术潜水员不配有爱情”；在事业上，由于国内几乎没有像韩颀潜得那么深的人，自失去董杰后，韩颀在深水时基本都是一个入下潜。此次，他也是深夜独自下潜。张骏表示，意外发生的直接原因仍需后续进一步的专业调查才能确认。

成功的深度

韩颀出生于1976年，跟随母姓，名字也是母亲取的。“取名颀，是因为我想让他做一个正直的人。”提及刚刚逝去的儿子，韩母这样说，“他是一个普通人，(我的期望)他做到了。”

填报高考志愿时，他没有听母亲“报考杭州大学学计算机”的建议，参考了父亲的意见，韩父当年随上海一家建筑公司来到长兴工作，一直都希望儿子将来能够回到上海。最终，理科生韩颀成功考上华东师范大学哲学系，而后留学加拿大，并在国外爱上了潜水。

在同学们心中，韩颀从小特别聪明，学习成绩在长兴中学一直名列前茅。“他的物理、化学非常好，又喜欢看一些人文类的书，像海德格尔等名家的著作。”初中同学李俊回忆，“他做作业快，就比我们有多余时间去玩。他喜欢踢足球，还喜欢爬山，去山洞、防空洞里探险。”

同学陈剑说，韩颀的离开，他到现在都没法接受。同学张济雨则哭着说：“有时候真希望他不要那么出色，那样他就会留在我们身边了。”

告别仪式上，同学们为韩颀布置了黄色的三角花篮，代表着线标，对于潜水员而言，线标箭头指着回家的方向。

“只有最后能安全回来，才是一次成功的潜水。”从这个意义上看，没有归来的韩颀，并未成功。但他的那份勇敢、执着与大爱却让许多人深爱着他的灿烂。

这体现着成功的深度。韩颀曾在当地参与打捞红军烈士遗骸的广西灌阳县、参与救援打捞的桃花水母洞遇难者家属送来花圈，表达感激与怀念。曾跟随韩颀进行潜水训练的演员吴京也赶来吊唁。在搜救韩颀的过程中，都安当地人给予其家属关怀和支持。当地网友在社交平台上为韩颀送上评价，“感谢你把都安推向世界”。

中国海洋学会大洋深潜分会主任委员何山教授高度评价韩颀的成就，认为其是我国“伟大的潜水探险家”“科学潜水体系的重要创建者”，并为我国科学潜水员培训体系的建立作出了卓越的贡献。

这些年，韩颀把更多的精力放在科考以及后备人才的培养上，他和多所高校海洋学院达成合作，培养学生的潜水兴趣及专业人才。张骏也猜测，完成与董杰的共同愿望后，300米应该是韩颀最后一次对纪录的挑战，只是，却真的成了“最后一次”。

张骏已下定决心为韩颀做一件事，“他一直希望中国人的潜水水平领先世界。等他的电脑破解完成，所有的数据导出整理后会全部公开，希望能对后来者有帮助。”

中国农业银行股份有限公司上海市分行与中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司债权债务催收联合公告

根据中国农业银行股份有限公司上海市分行与中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司签署的《不良资产跨省域批量转让框架协议》(合同编号:信沪-B-2023-0014/沪农银处置批转2023-001号),中国农业银行股份有限公司上海市分行及其委托方中国农业银行股份有限公司深圳市分行已将其对公告清单所列借款人及其担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利,依法转让给中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司及其委托方中国信达资产管理股份有限公司深圳市分公司。中国农业银行股份有限公司上海市分行及其委托方与中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司及其委托方联合公告通知各借款人、担保人以及其他相关各方。中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司及其委托方作为上述债权的受让方,现公告要求公告清单中所列债务人及其担保人,从公告之日起立即向中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司及其委托方履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。特此公告。

中国农业银行股份有限公司上海市分行 住所地:上海市浦东新区银城路9号2802室 联系人及电话:郁女士 021-20688540 中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司 住所地:上海市静安区北京西路1399号24-25层 联系人及电话:程女士 021-52000872 注:1.本公告清单仅列示截至2023年4月30日的贷款本金余额,借款人及担保人应支付给中国信达资产管理股份有限公司上海市分公司及其委托方的利息及相关权益,按借款合同、担保合同及中国人民银行有关规定或生效法律文书确定的方法计算。2.若借款人和担保人因各种原因更名、合并、分立、改制、歇业、吊销营业执照、破产、清算或丧失民事行为能力,请相关债权债务清算主体代为履行义务或承担民事责任。3.担保人包括保证人、抵押人、出质人以及其他连带清偿责任人。 2023年10月30日

公告清单

Table with columns: 序号 (Serial Number), 借款人名称 (Borrower Name), 截至转让基准日 本金余额(元) (Principal Balance as of Transfer Benchmark Date), 借款合同编号 (Contract Number), 担保人名称 (Guarantor Name), 担保合同 (Guarantee Contract). It lists 42 entries of loan and guarantee information.